

李东阳《怀麓堂诗话》的复古诗学及其实践

韩庆乙，蒋玉斌

(西华师范大学 文学院，四川 南充 637000)

摘要：李东阳《怀麓堂诗话》是明代一部重要的诗歌理论著作，复古是其核心思想，主要体现在三方面：认为音乐性是诗歌的根本属性；强调诗歌的言情性；以崇唐宗杜为主的兼师众长。这三点既各有侧重，又相互联系。李东阳复古主张提出的原因，其诗论内在的逻辑联系及其文学创作对主张的践行有着深层的文化背景。

关键词：李东阳；《怀麓堂诗话》；复古；台阁体；拟古乐府

中图分类号：I052

文献标识码：A

文章编号：1008-6390(2020)02-0061-05

李东阳是明代中期诗坛起衰救弊的中流砥柱，他作为当时政坛和文坛的双重领袖，力振台阁体，开启了明中后期诗文复古风潮的先声。沈德潜《明诗别裁集》有言：“永乐以后诗，茶陵起而振之，如老鹤一鸣，喧啾俱废。后李、何继起，廓而大之，骎骎乎称一代之盛矣。”^{[1]75}《怀麓堂诗话》是李东阳的公余随笔，共138则，主要内容包括其基本的诗学主张、对前人诗歌的品评、个人创作及与部分茶陵派诗人的交游。《怀麓堂诗话》的内容看似零散，却汇集了李东阳诗学思想的精粹，复古是其核心思想，主要体现在对儒家礼乐观的强调和对唐宋诗句的品鉴中。李东阳在文学创作中主动践行其复古主张，拟古乐府诗便是其复古诗学的典型代表。李东阳复古诗学的提出与成化及弘治年间的社会文化背景以及李东阳的生平经历息息相关。因此，只有联系背景与创作实践，才能深入理解《怀麓堂诗话》的复古诗学。

一、李东阳《怀麓堂诗话》的复古诗学

复古诗学在《怀麓堂诗话》中集中体现在三个方面：其一，祖述“诗乐一体”的传统，强调音乐性是诗歌的根本属性；其二，提出作诗应“贵情思而轻事实”，主张恢复诗歌的言情性；其三，其复古倾向可概括为以崇唐宗杜为主的兼师众长。这三点既各有侧重，又相互联系。

李东阳在《怀麓堂诗话》开篇即追溯诗歌的起源。《怀麓堂诗话》第一则：“诗在六经中别是一教，盖六艺中之乐也。乐始于诗，终于律，人声和则乐声和。又取其声之和者，以陶写情性，感发志意，动荡

血脉，流通精神，有至于手舞足蹈而不自觉者。后世诗与乐判而为二，虽有格律，而无音韵，是不过为排偶之文而已。使徒以文而已也，则古之教，何必以诗律为哉？”^{[2]1}在文学发展的初期，诗歌、音乐与舞蹈三者便托水乳之契，难以分割。先秦两汉时期的典籍中不乏探讨诗与乐之关系的文字，譬如《尚书·尧典》中的经典论述“诗言志，歌永言，声依永，律和声，八音克谐，无相夺伦，神人以和”^{[3]71}，又如《毛诗序》所言“情动于中而形于言，言之不足故嗟叹之，嗟叹之不足故咏歌之，咏歌之不足，不知手之舞之，足之蹈之也”^{[4]4}。诗歌是意义与声音和谐地交融在一起的产物，音乐性是古诗的根本属性之一。李东阳正是本于诗乐一体的传统，认识到诗、志、声应当三合一，诗的内容生发于内心所感，在表达时又与音乐融为一体，这种和谐、自然的交融天然地具有鼓舞人心的力量。节奏自然流畅的变化、音节的抑扬顿挫、声调清浊缓急的不同构成了诗歌独特的音乐性，这种音乐性是古诗区别于近体诗和骈文的根本属性。李东阳对音乐性的强调正是针对宋以后诗歌拘泥于格律的现象提出的。在《怀麓堂诗话》第五则中，李东阳批评了“今泥古诗之成声”^{[1]20}的现象，指出今人为诗拘束于格律，把心力都放在了对仗、押韵、平仄等形式方面，忽略了音乐层面上的节奏感和流畅性。这样一来，诗歌虽合格律，但却过于板正，失却了天然的音韵美，最重要的是音乐的抒情性也被忽略了。此外，李东阳还认识到了语音变迁对诗歌音乐性的影响。《怀麓堂诗话》第三十二则：“古

诗歌之声调节奏，不传久矣。”^{[1]108}又曰：“今之诗，惟吴越有歌，吴歌清而婉，越歌长而激，然士大夫亦不皆能。”^{[1]108}魏晋以来，随着士大夫的南渡，中原正音迁移到了江南和华南地区。元代以来，北方地区入声字逐渐消失，明代北方语音区的语言与古音已经截然不同了。语音的变迁也导致了诗歌能够吟唱的特性的衰退，诗歌的音乐性不可避免地受到了削弱。综合近体诗过于追求格律与语音变迁两大因素，李东阳从两个方面提出了恢复诗歌音乐性的途径：一方面，他强调诗文辨体，希望从体裁上凸显诗歌的韵律美；另一方面，他重视言为心声，认为只有真挚的、由肺腑流出的情感才能与韵律自然地融合，从而振荡出感动人心的力量。

李东阳对诗歌音乐性的认识是本于《礼记·乐记》《尚书·尧典》《毛诗序》等先秦两汉经典的，在此基础上，他对诗歌的本质作了进一步阐发。《怀麓堂诗话》第十则：“观《乐记》论乐声处，便识得诗法。”^{[1]143}李东阳从《乐记》中寻求为诗之法。《乐记》的核心主旨大致可以归纳为三点：其一，乐由心生，乐音是真挚的、不作伪的，不同的情感、不同的环境所激发的乐音具有多样性。其二，《乐记》崇尚中和之美。其三，《乐记》阐释了礼与乐的关系，并将礼乐上升到明尊卑、定君臣、教化百姓，甚至协调阴阳的地位。《怀麓堂诗话》第二十二则祖述《诗经》“六义”，强调比兴的作用，并提出“贵情思而轻事实”^{[1]80}的主张；在第二十九则中更赞扬朱熹深得诗三百的精粹，并对朱熹“盖以经史事理，播之吟咏”^{[1]100}的感兴诗予以高度肯定。综观《怀麓堂诗话》，李东阳非常重视诗歌的道德教化作用，他反复强调诗歌教化和讽喻的功能，从诗歌的形式到内容，他都强调应当保持中正平和。教化、讽喻的功能强化和中和的美学追求是典型的儒家诗教观的体现。同时，他也认识到抒情性是诗歌的本质之一，诗歌既要言真情，也要追求言有尽而意无穷的境界，这两点是李东阳在《怀麓堂诗话》中反复阐释的，也是他品评诗歌的基本标准。值得注意的是，他也关注市井小民与女性的创作，称“彼小夫贱隶、妇人女子真情实意，暗合而偶中，固不待于教”^{[1]132}，肯定了他们作品中流露出的真挚情感，可见李东阳对言真情的重视。这一点实质上是他在求诸古代基础上的创见，对后来李梦阳等人提出“真诗在民间”有着先导性的作用。

李东阳诗学的创见还体现在他的复古倾向和对复古方法的认识上。李东阳认识到“文章固关气运，亦系于习尚”^{[1]116}，时代、地域、个人际遇的不同

决定诗歌声调、风格、格力的差异，这也是李东阳“格调说”的基本观点。因此，他的诗论继承了明兴以来崇唐抑宋的传统，对唐调推崇备至，认为唐诗尤其是盛唐诗自具“天真兴致”，无论在音韵之美抑或情致之美上都达到了极致。但他对宋、元之诗也不是一味否定，他承认六朝和宋、元诗歌各有佳处，也欣赏汉魏诗歌的高古特质，其复古倾向可以概括为在宗唐基础上的兼收众长。李东阳主张通过明辨体制和反复吟咏的方式来参悟古诗的妙处，他将唐人尤其是杜甫的诗歌作为典范，主张灵活地学习而非机械地模仿。在《怀麓堂诗话》第二十则中，他就明初林鸿、袁凯字字摹拟杜诗提出了批评，认为仿效古人佳作的最终目的是从中获得自己的感悟，从而创作出优秀的作品。

李东阳复古诗学的主要观点是彼此联系的。他从古诗中汲取诗歌的音乐性，这种音乐性不是单薄的、孤立的，他所追求的音乐性是与诗歌的言情性彼此交融的。在此基础上，他对前代诗歌进行品评，并将前人的优秀作品作为典范。他主张兼师众长的学习方式，反对句句摹拟，认为一味摹拟是对诗歌音乐性和言情性的损害。综上，李东阳的复古诗学是自成系统的，他所复之古包括《乐记》《毛诗序》等儒家经典诗论和以唐人诗作为主的前代优秀诗作。他溯源求本探究诗歌的本质属性，力图通过兼收众长的方式开辟出新的创作道路，其复古诗学实质上是建立在复古基础上的求新求变。

需要指出的是，李东阳的复古诗学也有着自相矛盾的一面。他追求自然的音韵美，反对一味拘泥于格律，但在具体评论诗歌时，又不免处处考究声调法度，这一点在他对杜甫诗作的品评中最为显著。他批判对杜诗的句句摹拟，但学习杜诗和作诗时又拘泥于对用字、布局的分析，这在第二十八则、第三十三则、第四十八则中都有所体现。此外，他所追求的中正平和之美与言真情也是有着一定的冲突的。这些矛盾不仅源于古音丧失无从细究、理学对真情的压制，还根植于成化、弘治间的社会文化背景和李东阳的生平经历中。

二、李东阳复古诗学形成的原因

李东阳的复古诗学是在成化、弘治年间独特的社会文化背景、明兴以来复古的文学思潮，以及李东阳生平与经历的共同作用下形成的。

(一) 成化、弘治年间独特的社会文化背景

成化、弘治年间，台阁体正处于衰落期。台阁体兴盛于永、宣年间，题材以应制、酬唱、题赠为主，主

旨不离歌颂圣德，在艺术上追求雍容典丽，为馆阁文臣所推崇。到这一时期，台阁体平庸肤廓、千篇一律的弊端已暴露无遗，李东阳在《怀麓堂诗话》中便做出了“台阁诗或失之俗”^{[1]225}的批评。在馆阁之外，性理诗和山林体也流行一时。性理诗的创作主体为以曹端、岳正等为代表的大儒，他们直接仿效邵雍的《击壤集》之体，一味追求质直，有些作品甚至到了鄙俗的地步。山林体的创作主体为当时的在野之士，他们主要抒写鸢飞鱼跃的隐逸之情。陈献章、庄昶等人的创作虽有独到之处，但也存在将山林气象与义理机械结合的问题。总而言之，成化以来，文坛正处于一个萎靡不振的时期，亟待变革。

成、弘间的社会环境与政局也与明初大为不同。一方面，宣德以来，明初的高压文化政策有所缓解，仁宗、宣宗乃至英宗几代帝王都重视教化，对文臣也颇为优容，知识阶层渐渐敢于直抒心声。《明史·本纪第八·仁宗》：“戊戌，赐吏部尚书蹇义及杨士奇、杨荣、金幼孜银章各一，曰‘绳愆纠缪’，谕以协心赞务，凡有阙失当言者，用印密封以闻。”^{[5]74}《明史·本纪第九·宣宗》：“夏四月癸亥，敕凡官民建言章疏，尚书、都御史、给事中会议以闻，勿讳。”^{[5]81-82}另一方面，正统已降，明代初期安定繁荣的局面被打破。如《明史》所称“明自正统以来，国势浸弱”^{[5]143}，李东阳仕宦的正统、成化、正德三朝政局较为动荡，阉祸频仍。内廷与外朝之间渐趋紧张的关系和混乱的政局加剧了馆阁文臣的忧患意识。同时，随着国力的衰颓，国戚豪强侵占土地、流民盗贼群起滋事等社会矛盾也逐渐暴露。这一时期文坛的萎靡要求文学风尚必须转向，而相对温和的文化政策和日益加剧的政治矛盾和社会矛盾则开拓了知识阶层的创作视野和思维深度，对文学风尚的转变起到了催化作用。李东阳于复古中求新变的诗学便直接孕育于这种独特的社会和文化背景下。

（二）明兴以来的复古文学思潮

有元一代，士人阶层和儒家文化都受到极大压制。明代以儒学开国，推尊理学。《明史·儒林传·序》：“明太祖起布衣，定天下，当干戈抢攘之时，所至征召耆儒，讲论道德，修明治术，兴起教化，焕乎成一代之宏规。”^{[5]4827}以宋濂、方孝孺为首的知识阶层受到鼓舞，极力复兴儒学，他们主张通过宗经师古来达到明道致用的目的。宋濂《题许先生古诗后序》曰：“诗文本出于一原。诗则领在乐官，故必定之以五声，若其辞则未始有异也。如《易书》之协韵者，非文之诗乎？诗之《周颂》，多无韵者，非诗之文乎？何尝歧而二之！”^{[6]37}宋濂等大儒主张诗文合

一，有意识地模糊体裁之别，将教化作用置于首位，把诗歌视作儒学的一部分。明初文坛的主流便是这种以讲求义理、重视诗文政教作用为主要特征的复古思潮。李东阳的复古诗学对诗歌教化、讽喻作用的强调与宋濂、方孝孺等的主张是一脉相承的，但其诗文辨体、言真情等观点又是有所创见的。

就诗歌本身而言，这种体裁唐代便已达到顶峰，至明代创新的空间已经微乎其微。宋、元诗歌皆有显著的缺陷，宋元以来论诗都具有崇唐的显著倾向，明初亦继承了这种风尚。在宗唐风尚的影响下，宋元至明初产生了大量的诗歌批评和唐人诗选。其中，影响最为深远的诗论当推宋末严羽的《沧浪诗话》，明人论诗大多以此为宗。严羽以禅论诗，以盛唐为宗，明确提出从体制、格律、气象、兴趣以及音节的角度品评诗歌。李东阳对《沧浪诗话》推崇备至，《怀麓堂诗话》第七则中称赞道：“惟严沧浪所论超离尘俗，真若有所自得，反复譬说，未尝有失。”^{[1]27}李东阳的诗论亦多处取法于《沧浪诗话》，如《怀麓堂诗话》第四十则便是在严羽“诗有别材，非关书也；诗有别趣，非关理也。然非读书之多明理之至者，则不能作”^{[7]23}的基础上进一步肯定了民间群体的真情，第五则中“若往复讽咏，久而自有所得，得于心而发之乎声，则虽千变尤化，如珠之走盘，自不越乎法度之外矣”^{[1]20}的论述则本于严羽的熟参、妙悟之说。宋元以来编选唐诗的原则多本于《沧浪诗话》，高棅的《唐诗品汇》是诗选中的翘楚。《明史·文苑传》：“其所选《唐诗品汇》《唐诗正声》，终明之世，馆阁宗之。”^{[5]4883}高棟以正始、正宗、大家、名家、羽翼、接武、正变、余响、旁流九格分别品鉴初唐、盛唐、中唐、晚唐及方外异人的诗作，他对诗歌的品鉴标准综合了时代、诗人、体制、音律的因素。李东阳注重辨体和审音，并进一步认识到地域、风尚、时代、政教措施、际遇、才力等因素对诗歌创作的影响，明显受到《唐诗品汇》体例和品鉴标准的启发。可见，明初宗经明道的思潮，宋元以来的诗论、诗选为李东阳的复古诗学提供了理论来源。李东阳的复古诗学是建立在兼师与扬弃基础上的集大成者。

（三）李东阳自身的经历

李东阳生活在正统的儒家环境中。他虽然出身戍籍，但其父李淳、其师黎淳及岳父岳正都博通经史。李东阳本人十八岁即举进士，此后历仕馆、阁。《明史·李东阳传》：“天顺八年，年十八，成进士，选庶吉士，授编修。累迁侍讲学士，充东宫讲官。”^{[5]3207}长期受到程朱理学和正统儒家文化的熏陶，李东阳对诗歌的认知源自传统的儒家观念，儒家

的诗教传统深植在其骨髓中，其诗学自然以儒家文化为根基，并有很多强调义理的内容。李东阳复古诗学中对诗歌音乐性和言情性的重视便根源于儒家的诗教传统。

李东阳的身份具有双重性。《明史·李东阳传》：“自明兴以来，宰臣以文章领袖缙绅者，杨士奇后，东阳而已。”^{[5]3210}他是馆阁文臣中的一员，对台阁体有着天然的认同。面对台阁体极度衰落的状况，李东阳自发地寻求改革之道。同时，李东阳身为宰臣，且历仕三朝。他虽然长期居于京师，但他既有二十六岁时南归茶陵的出游经历，又曾奉皇命外出祭祀，在刘瑾当权期间更是委曲求全。李东阳对仕宦的艰险和民生的困苦是有直观而深刻的感受的，他的创作视野、思维深度是一般馆阁文臣所不及的。李东阳身兼政坛与文坛的双重领袖，围绕他产生了茶陵诗派，这一诗派的主体便是他的同乡、同年、门生以及诗文唱和的友人。《怀麓堂诗话》中有多处述及李东阳与茶陵派文人的交游，如第九十九则提及谢鸣治品评李东阳的拟古乐府，第一百则讲张泰品鉴杜诗。《怀麓堂诗话》中所反映的诗学主张不单是李东阳个人的，还涵盖了茶陵派诗人论诗的精萃。在茶陵派以外，李东阳与陈献章、庄昶等山林派文人亦有交游，《怀麓堂诗话》也汲取了他们的创作与理论的精妙之处。第十八则称赞“陈公父论诗专取声，最得要领”^{[1]64}，第七十二和第七十三则分别就陈献章和庄昶的具体诗作做了分析和赞赏。李东阳既有起衰救弊的意愿，他长期的仕宦经历和广泛的交游又造就了其对诗歌理解的丰富性。李东阳既复古又求新的诗学的形成与其生平经历息息相关。

三、李东阳复古诗学的创作实践

李东阳的诗作主要收录在《怀麓堂集》中。《怀麓堂集》共一百卷，其中含《诗稿》二十卷、《诗后稿》十卷。李东阳创作数量相当可观，他在创作中也努力践行其复古诗学。

李东阳诗作的音乐性和言情性颇为突出。他论诗以声为重，作诗也讲究声韵的和谐。同时，他的诗作情致委婉，并注重发挥诗歌的教化、讽喻作用。李东阳的诗歌大致包括以下几类题材：馆阁应制之作、关注民生疾苦之作、自伤之作、酬唱诗、题画诗、记游诗和拟乐府诗。他的创作相对于当时的馆阁文人，题材更为丰富，情致更为深婉，既有《幽怀四首》《春兴八首》等细致委婉地描绘仕宦生活的孤寂和隐忧的诗作，也有《桔槔亭》《响闸》这类抒写燕居之乐的田园诗。此外，还有不少关注民生疾苦和时局的诗

作，如《风雨叹吴江县舟中作》《春至》《马船行》等。拟古乐府是李东阳诗歌中最具代表性的一类。他以古乐府的体裁咏史言志，这亦是在复古基础上的一种创新。拟古乐府收录在《怀麓堂集》卷一、卷二中。卷一前的《古乐府自序》阐明了李东阳的创作纲领：“间取史册所载，忠臣义士，幽人贞妇，奇踪异事，触之目而感之乎心，喜愕忧惧，愤懣无聊不平之气，或因人命题，或缘事立义，托韵诸语，各为篇什。”^{[8]3}这一创作纲领与《怀麓堂诗话》中的复古诗学是一脉相承的，他以史册中符合儒家道德观的典范人物为吟咏对象，希望能通过吟咏他们的事迹来纠正唐以来拟古乐府之弊。李东阳在《怀麓堂诗话》中多次提及他的拟古乐府，并以此为傲，时人对此评价亦高。试取第九十七则中称引的《渐台水》做分析：“渐台水，深几许？使者来，谁遣汝？不见君王符，空传君王语。渐台水，行宫不可度。妾死犹首丘，君行在何处，平生委质身为君，此时重信轻妾身。君不还，妾当死。台高高，水弥弥。”^{[8]8}前两句以询问的口吻委婉地摹拟贞姜百转千回的心境。“行宫不可度”与“深几许”相互映照，以渐台水之不可度暗喻贞姜杀身守义的决心。“妾死”二句有力又守礼地指责了楚昭王轻诺的行为，最后发出以死守信的决绝之语，贞姜贞烈重信的形象跃然纸上。整首诗音韵铿锵，“不”“空”“犹”等虚字的运用使诗歌音调抑扬顿挫。末句叠字的运用在渲染了哀伤凄绝氛围的同时，也使诗歌更具音韵之美。

李东阳诗作有着兼具诸家之长的特征。钱谦益《列朝诗集小传·李少师东阳》：“余尝与曲周刘敬仲论之曰：‘西涯之诗，原本少陵、随州、香山，以迨宋之眉山，元之道园，兼综而互出之。其诗有少陵，有随州、香山，有眉山、道园，而其为西涯者自在，试取空同之诗，沐汰去其吞剥寻擦，吽牙齦齿者求其所以为空同者而无有也。’”^{[9]245}李东阳为诗兼学唐、宋、元。他取法杜甫，重视用字、句法，善用虚字。其诗亦从刘长卿、白居易、苏轼和虞集的诗歌中吸取精华。其《柯敬仲墨竹》：“莫将画竹论难易，刚道繁难简更难。君看萧萧只数叶，满堂风雨不胜寒。”^{[10]188}此诗说明简也难为的同时，也用寥寥数笔勾勒出了墨竹清寂的形象，深得简之味，兼具宋诗的理趣与唐诗的意趣。李东阳为诗兼师众长，从摹拟中寻得自己的清丽雍容的风格和深婉的韵致。

但是，李东阳诗作同样有很大的局限。李东阳囿于其身份、生活环境及才力，其创作无论艺术风格抑或内容都不脱台阁习气。《四库全书总目提要》评述李东阳诗作：“东阳受学于正，又娶正女，其《怀

麓堂集》亦称一代词宗，然雍容有余，气骨终不逮正也。所谓言者心之声欤？”^[11]该评价虽然涉及对李东阳依阿刘瑾的非议，但“雍容有余”恰如其分地概括了李东阳诗作的总体特征。李东阳长期的馆阁生活使其诗作颂圣色彩颇为浓厚。他创作了大量的应制诗、酬谢诗，他的送别、题画、怀古、游园、寿诗、挽诗等题材的诗中也不乏歌颂圣恩的庸俗诗句。总之，李东阳的创作实践与他的复古诗学一样，都是多面而复杂的，既有开拓的一面，也有保守、局限的一面。

四、结语

《四库全书总目提要》：“盖明洪、永以后，文以平正典雅为宗，其究渐流于庸肤。庸肤之极，不得不变而求新。正、嘉以后，文以沉博伟丽为宗，其究渐流于虚矫。虚矫之极，不得不返而务实。二百余年，两派互相胜负，盖皆理势之必然。”^[11]李东阳在成化、弘治间提出复古主张是必然的。他针对时弊，求诸古，致力于复兴诗歌的言情性和音乐性。他主张兼师众长，在宗唐的基础上汲取各代各家的精华。《怀麓堂诗话》的复古诗学实质上是在复古基础上的求新求变。李东阳在文学创作中积极践行其复古诗学。囿于其身份、经历和时代局限性，李东阳的诗学理论有着自相矛盾的一面，其文学实践实质上也未能完全摆脱台阁习气的束缚。但不可否认的是，李东阳实际上开启了明代中后期诗文复古风潮的先声。李梦阳等人在李东阳复古诗学的基础上更进一步，掀起了明代中后期诗文复古的浪潮。明清诗家对李东阳理论和文学实践臧否不一，甚至同一诗家在不同时期的评价也是殊异的。以王世贞为代表，他早年批评李东阳的拟古乐府议论太过，到了晚年

却对其推崇备至。他早年的批评的确在某种程度上切当地指出了李东阳创作的不足，而他晚年极力夸赞李东阳的古乐府，更多是针对李梦阳等人句句比拟、流于虚矫的风气提出的。由此可见，这些诗家殊异的评述实际上与其所处时期的文学思潮和文学风气息息相关。诸家对李东阳诗论和创作的评述，是值得进一步考察的。对于李东阳《怀麓堂诗话》中的复古诗学，也应置诸宏观的历史大环境和纵向的时间轴上加以考察和评价。

参考文献：

- [1] 沈德潜,周准. 明诗别裁集 [M]. 上海:上海古籍出版社, 1979.
- [2] 李东阳. 怀麓堂诗话校释 [M]. 李庆立,校释. 北京:人民文学出版社,2009.
- [3] 孙星衍. 尚书今古文注疏 [M]. 陈抗,盛冬铃,点校. 北京: 中华书局,1986.
- [4] 毛亨传. 四库家藏 毛诗正义 [M]. 济南:山东画报出版社,2004.
- [5] 张廷玉. 明史 [M]. 北京:中华书局,1999.
- [6] 袁震宇,刘明今. 中国文学批评通史伍·明代卷 [M]. 上海:上海古籍出版社,1997.
- [7] 严羽. 沧浪诗话 [M]. 北京:中华书局,2014.
- [8] 李东阳. 李东阳集 [M]. 周寅宾,钱振民,校点. 长沙:岳麓书社,2008.
- [9] 钱谦益. 列朝诗集小传 [M]. 上海:上海古籍出版社, 2008.
- [10] 邓显鹤. 湖湘文库 沅湘耆旧集 2 [M]. 长沙:岳麓书社, 2007.
- [11] 永瑢. 四库全书总目 200 卷 [M]. 清乾隆武英殿刻本,卷一百七十集部二十三.

[责任编辑 于湘]